

## Владимир Исакович Подольский – творец бухгалтерской профессии / Vladimir I. Podolskiy – The Accounting Profession Father

**29** ноября 2020 г. известному российскому ученому-экономисту, профессору Владимиру Исаковичу Подольскому исполнилось бы 85 лет — он, к глубокому прискорбию всех, кто его знал, скоропостижно ушел из жизни 20 июля 2010 г. Никто и представить себе не мог, что такое может случиться с этим спортивным, всегда подтянутым и неизбежно оптимистичным человеком, однако судьба распорядилась иначе.

Мы — его коллеги, ученики и сподвижники — с неизменной теплотой вспоминаем этого человека и высоко оцениваем вклад В. И. Подольского в развитие отечественной экономической науки, в частности по теоретическим и практическим вопросам бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности, автоматизации учетных процессов на крупных предприятиях отечественной промышленности, аудиторской деятельности.

В отличие от других, сугубо академичных представителей высшей школы, Владимир Исакович, прежде чем защитить сначала кандидатскую, а затем и докторскую диссертации, на практике опробировал и оттачивал свои знания в области организации и ведения бухгалтерского учета. Длительное время он работал начальником информационно-вычислительного центра Второго московского часового завода, здание которого до сих пор стоит в самом начале Ленинградского проспекта, однако самого завода вследствие рыночных перемен уже не существует. Этот завод выпускал широко известные в то время как в СССР, так и за рубежом часы марки «Слава» (золотые, кварцевые, механические, многофункциональные).

Подготовленные В. И. Подольским кандидатская, а затем и докторская диссертации были посвящены решению актуальных проблем механизации и автоматизации бухгалтерского учета, и прежде всего такого трудоемкого участка учета

для предприятия тонкого машиностроения, как учет материально-производственных запасов. В те годы было практически одновременно защищено семь докторских диссертаций по вопросам комплексной автоматизации учета в различных отраслях промышленности, но работа В. И. Подольского была первой из них.

После успешной защиты докторской диссертации (научным консультантом по которой был известнейший ученый, патриарх «механизации учета» в СССР профессор В. И. Исаков, кстати, выпускник 1937 г. Московского кредитно-экономического института — прародителя нынешнего нашего современного Финансового университета) Владимир Исакович перешел на работу в Московский экономико-статистический институт (которого в настоящее время также уже не существует, так как он был объединен с Российским экономическим университетом им. Г. В. Плеханова в ходе реформы высшего образования в Российской Федерации в 2017 г.), однако длительное время не прекращал научно-методическое сотрудничество с практически созданным им коллективом специалистов — профессионалов информационных технологий ИВЦ предприятия. Но еще задолго до защиты докторской диссертации он в этом вузе преподавал студентам, обучавшимся по специальности «Автоматизированные системы управления», дисциплины, связанные с автоматизированной обработкой экономической информации. Студенты, к числу которых относятся и автор настоящей статьи, очень любили и ценили лекции Владимира Исаковича, поскольку он был не только теоретиком (методологом), но и практиком. Понимая необходимость закрепления теоретических знаний на практике, В. И. Подольский направлял студентов, выполнявших под его руководством курсовые и дипломные работы, на производственную практику на Второй московский часовой завод, где они привлекались, в частности, к выверке справочников норматив-

но-справочной информации, используемой для учета товарно-материальных ценностей, начисления заработной платы работникам и другим наиболее трудоемким участкам.

Автоматизация бухгалтерского учета в те годы осуществлялась на основе использования универсальных отечественных электронно-вычислительных машинах серии ЕС. Вычислительные центры, в которых были установлены эти ЭВМ, занимали целые залы, по размерам напоминающие спортивные, с высокими потолками. ЭВМ работали очень шумно, в залах стоял постоянный гул — вращались накопительные записывающие устройства на магнитных лентах, магнитных барабанах и дисках, издавали большой шум механические печатающие устройства, похожие на огромные (нередко почти высотой с человека) ящики. Интересный факт: в те годы отдельные модели накопителей на магнитных барабанах (пакеты дисков) были столько тяжелы, что смену их производили только мужчины, женщинам это было не под силу. Сейчас это и представить сложно, а это было всего-то в середине 80-х гг. XX в.

В конце 80-х — начале 90-х гг. прошлого столетия руководство МЭСИ возложило на В.И. Подольского новую задачу — развивать направление повышения квалификации преподавателей бухгалтерского учета экономических вузов со всей страны — с 1984 по 1991 г. он был первым в истории вуза деканом факультета повышения квалификации преподавателей (ФПКП), т.е. фактически на тот момент именно Владимир Исакович заложил основы той благородной деятельности, которую в настоящее время осуществляет Институт профессиональных бухгалтеров России, создателем и первым президентом которого был Олег Моисеевич Островский — единомышленник и личный друг Владимира Исаковича. А тогда для повышения своей квалификации на ФПКП МЭСИ съезжались десятки и сотни преподавателей бухгалтерского учета, автоматизированной обработки экономической информации из разных вузов (экономических, технических, сельскохозяйственных, транспортных и др.) со всех уголков нашей огромной страны.

Казалось, что научное направление, связанное с автоматизацией бухгалтерского учета, можно было бы разрабатывать еще очень долго, однако наступили суровые 90-е гг.; в экономике страны и в высшей школе стали происходить кардинальные перемены.

В августе 1994 г. впервые в современной России во Всероссийском заочном финансово-экономическом институте (ВЗФЭИ) была создана кафедра «Аудит». На тот момент еще ни один экономический вуз не создал самостоятельной кафедры для изучения этого нового для Российской Федерации вида финансового контроля. Профессор А.Н. Романов, в то время занимавший пост ректора ВЗФЭИ, пригласил профессора В.И. Подольского возглавить вновь созданную кафедру «Аудит». И Владимир Исакович согласился заняться совершенно новым для него делом. Надо было начинать с нуля, а это ему всегда было очень интересно. Быть первопроходцем, разобрататься, организовать, научить остальных — это было в его характере.

Заметим, что ВЗФЭИ в настоящее время тоже уже не существует, он был присоединен к Финансовому университету при Правительстве Российской Федерации в 2015 г., но Владимир Исакович до этого момента не дожил.

Состав кафедры «Аудит» был сформирован частично из преподавателей кафедры «Бюджет, финансы предприятий и финансовый менеджмент» ВЗФЭИ и тех перешедших из МЭСИ преподавателей, с которыми он работал там, будучи одним из ведущих профессоров, и которые под его руководством в МЭСИ защитили кандидатские диссертации.

Созданная кафедра во главе с В.И. Подольским проделала огромную работу по созданию учебно-методического обеспечения дисциплин кафедры — «Аудит», «Организация и технология аудиторской деятельности», «Внутренний контроль», «Компьютеризация аудиторской деятельности», «Международные стандарты аудита», «Внутрифирменные (внутренние) стандарты аудита», «Ревизия и контроль», «Банковский аудит», «Аудит внешнеэкономической деятельности» и др. Фактически то, что такие дисциплины в настоящее время читаются сейчас во всех экономических вузах страны, и все они имеют соответствующее методическое обеспечение, является заслугой Владимира Исаковича Подольского и того коллектива единомышленников и профессионалов, который он создал на кафедре.

Владимир Исакович всегда выступал за то, что нельзя преподавать в высшей школе, имея только теоретические знания по преподаваемым дисциплинам. Напротив, он требовал, чтобы все преподаватели кафедры совмещали преподава-

тельную работу с практической деятельностью в области аудита. Все преподаватели кафедры после сдачи квалификационных экзаменов получили квалификационные аттестаты аудиторов и, оказывая аудиторские услуги, оттачивали методики аудита на практике. Кроме того, к преподаванию на кафедре на условиях совместительства привлекались аудиторы, работавшие в крупных аудиторских компаниях и являющиеся носителями уникальных знаний, например, в области аудита банков.

Благодаря таланту Владимира Исаковича к подбору кадров, преподаватели кафедры «Аудит» ВЗФЭИ сильно отличались от остальных. Ведь как это часто бывает, хорошо успевающего студента «оставляют» на кафедре, и он становится преподавателем — носителем исключительно теоретических знаний, никогда не применявшим свои знания на практике. Как правило, такие преподаватели способны работать только со студентами, а встречи с практикующими специалистами, в частности в системе повышения квалификации специалистов-практиков, за редким исключением, ставят их в тупик. У Владимира Исаковича все было не так, принципиально не так, — преподаватели кафедры активно работали на nive послевузовского образования, на факультете повышения квалификации преподавателей и специалистов — аудиторов, бухгалтеров, налоговых консультантов и пр. Именно поэтому кафедра «Аудит» ВЗФЭИ была известной не только среди студентов, которые активно желали получить именно эту, на тот момент модную, новую и высокооплачиваемую профессию, но и в среде предпринимателей, бухгалтеров и аудиторов.

Знания и авторитет Владимира Исаковича Подольского и созданного им коллектива кафедры были востребованы в профессиональном сообществе и в Министерстве финансов Российской Федерации. В 1999–2000 гг. коллектив кафедры участвовал в разработке внешних правил (стандартов) аудиторской деятельности, которые в соответствии с законодательством, действовавшим в то время, должны были разрабатываться профессиональным сообществом и приниматься на конкурсной основе. Пять раз кафедре «Аудит» ВЗФЭИ приглашали участвовать в разработке стандартов и все пять раз именно варианты стандартов, предложенные авторским коллективом под руководством В. И. Подольского, побеждали на конкурсах и были одобрены Комиссией

по аудиторской деятельности при Президенте Российской Федерации. Это такие стандарты, как «Аудит в условиях компьютерной обработки данных», «Проведение аудита с использованием компьютеров», которым нет аналогов в системе ныне действующих стандартов аудита, «Характеристика сопутствующих аудиту услуг и требования, предъявляемые к ним», «Проверка соблюдения нормативных актов при проведении аудита», «Заключение аудиторской организации по специальным аудиторским заданиям».

---

**Автоматизация бухгалтерского учета в те годы осуществлялась на основе использования универсальных отечественных электронно-вычислительных машинах серии ЕС. Вычислительные центры, в которых были установлены эти ЭВМ, занимали целые залы, по размерам напоминающие спортивные, с высокими потолками.**

---

Владимир Исакович как руководитель кафедры аудита ведущего в стране заочного экономического вуза огромное значение придавал изданию актуальных, высокопрофессиональных учебников и учебных пособий по аудиту. Авторским коллективом кафедры под его руководством и редакцией был подготовлен и издан один из самых первых в стране учебников по этому направлению — «Аудит» (первое издание 1997 г., стереотипное — 1999 г.; второе издание — 2000 г., третье издание — 2003 г.; четвертое издание — 2005 г., пятое издание — 2007 г.). Изданный издательством «ЮНИТИ-ДАНА» учебник был рекомендован Министерством образования Российской Федерации для студентов высших учебных заведений, обучающихся по экономическим специальностям. Кроме того, учебник был высоко оценен специалистами; на выставке-ярмарке 2004 г. «Международная книга» он был удостоен золотой медали и Почетной грамоты. Начиная с третьего издания, учебник «Аудит»

стал выходить в комплекте с практикумом по аудиту, что позволило обрисовать и донести до учащихся реальные ситуации из практической деятельности аудиторов.

К 80-летию юбилею со дня рождения Владимира Исаковича его соратники и соавторы подготовили шестое, а затем и седьмое издания учебника «Аудит», сохранив при этом его «бренд» — «под редакцией профессора В.И. Подольского».

Учитывая запросы студентов и специалистов, новые веяния в учете и аудите, коллектив кафедры оперативно были подготовлены и изданы учебники и учебные пособия по всем другим дисциплинам кафедры — «Внутренний контроль и аудит» (автор — профессор Л.В. Сотникова), «Ревизия и контроль» (автор — доцент О.С. Макоев), «Стандарты аудиторской деятельности» (авторы — В.И. Подольский, А.А. Савин, Л.В. Сотникова), нашедшие широкое признание в учебном процессе вузов России и стран СНГ.

Владимир Исакович, будучи выдающимся организатором и обладая перспективным мышлением, привлекал специалистов-практиков для написания и издания серии учебных пособий «Технология и организация аудита», став ее научным редактором. В этой серии вышло более 20 работ, ставших в то время бестселлерами.

Помимо становления и совершенствования учебной и научно-методической деятельности, коллектив кафедры под руководством профессора В.И. Подольского активно занимался научно-исследовательской работой: лишь за первые десять лет существования кафедры «Аудит» ВЗФЭИ ее аспирантами, соискателями и докторантами было защищено более 20 кандидатских и 3 докторских диссертации.

Однако научные успехи Владимира Исаковича и его административная деятельность не могут затмить его душевных качеств. Он искренне дружил и сотрудничал с коллегами из других вузов, практически не было института, в котором у него не было бы добрых знакомых и верных друзей, которым и он помогал, и они всегда приходили

ему на помощь. Еще будучи начальником ИВЦ часового завода, да и позднее, когда он стал работать в МЭСИ и во ВЗФЭИ, у него не прекращались дружеские и творческие связи с коллегами, занимавшимися проблемами автоматизированной обработки на кафедрах МФИ — профессорами В.С. Рожновым, В.Б. Либерманом, И.Б. Шнайдерманом и др. Аспиранты МФИ имели возможность получать практический материал ИВЦ для своих диссертаций; сам Владимир Исакович неоднократно выступал на заседаниях кафедры с научно-практическими сообщениями, а ИВЦ — в качестве ведущей организации по аспирантским диссертациям.

Что же касается непосредственно руководимой им кафедры, то по отношению к ее сотрудникам он был как родной отец — помогал всем и каждому в решении возникавших проблем.

Было у Владимира Исаковича одно отличное качество — на собраниях и совещаниях, взяв слово, он мог вначале на повышенных тонах начать возмущенно критиковать подходы к решению тех или иных вопросов, однако потом тон его выступления становился все тише и тише, и в конце он спокойным тоном предлагал, как потом выяснялось, оптимальное решение. Кто первый раз сталкивался с таким его выступлением, вжимали голову в плечи, однако те, кто долгое время вместе работал с Владимиром Исаковичем, воспринимали его такую манеру, скорее, как артистический прием, способ привлечь внимание к скорейшему решению проблемы.

В 2021 г. будет уже более десяти лет, как с нами нет Владимира Исаковича, но всем, кто знал его, до сих пор его очень не хватает. Про таких людей теперь обычно говорят, что «таких больше не делают». И это действительно так.

*Материал подготовлен  
доктором экономических наук, профессором,  
профессором Департамента аудита  
и корпоративной отчетности  
Финансового университета  
Л.В. Сотниковой*